

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Batenza de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pescadores



Precios
con certeza

Año XV

Nº 7092

Teruel. — Sábado 28 de Abril de 1917

"EL MERCANTIL",
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

No Teruel, al mes. 110
Papel, el número. 10

ad. 80

PUBLICIDAD

Lituografías, comunicaciones, donaciones de publicidad, según trámites. Pago adelantado.

Las Federaciones y el Secretariado General Agrario

Asamblea que será histórica

Ya están en sus provincias y en sus casas los representantes de las Federaciones agrarias que se han reunido en Asamblea en Madrid.

Han celebrado sus sesiones bajo cierta coacción, y por eso con cierto secreto sigiloso como de conspiradores, y sin el ruido que en circunstancias normales hubiera armado a su alrededor la prensa; pero a pesar de ello, esas sesiones tendrán en España repercusiones hondas y serán históricas.

En ella se han tomado acuerdos trascendentales.

Se ha reclamado como reivindicación de la clase agraria la representación proporcional, elegida por las Asociaciones libres, en los organismos del Estado; se ha acordado estudiar este verano si había llegado el momento de organizar a la Agricultura como clase social y como Corporación pública, y se ha organizado ya la Confederación de todas las Federaciones agrarias, las más numerosas y de espléndida fuerza social que se han organizado libremente en España.

En ella se han afiliado 21 Federaciones y ellas, por mediación del Secretario Nacional Agrario y con los otros resortes que puede poner en juego, susitará las Federaciones que faltan para terminar la gigantesca red de organizaciones agrícolas que cubren el territorio nacional.

Si realizan sus sueños, y pueden realizarlos si hay solidaridad entre la Confederación y el Secretariado, pronto las Federaciones serán 40 y los Sindicatos y Cajas Rurales más de tres mil, que abarcarán más de 10,000 poblaciones, más de un millón de familias, trabadas por solidaridad de intereses y de ideal.

Un Estado agrario dentro del Estado español.

Se calcula la fuerza inmensa que se va dibujando en los horizontes de España, fuerza dócil a la sugerencia del orden, del progreso, de la austereidad, de la cultura y de la fe?

Se ha acordado estudiar el procedimiento de establecer un organismo cooperativista que estude y organicase compras y ventas en común, ahora para las 200.000 familias que próximamente figuran en sus cuadros, luego para el millón de familias que en ellos han de entrar. Lo

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consejero de orden y media a una
S. Francisco, 5, 1.º Izqda. — TERUEL

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del Instituto de Alfonso III
Método Hözyes.—Director D. VICENTE MUÑOZ GARCIA, Médico Forense.
Calle del Salvador 26.—2.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA ANPLA

mente, un poco en silencio, han de tener repercusiones hondas y han de ser históricas.

SEVERINO AZNAR.

COPLAS

La historia de la región:
Teruel, Huesca, Zaragoza;
con fe y amor, sangre y fuego,
está grabada en la Jota.

Las mujeres en la tierra
son ángeles, cuando niñas,
que al hombre quitan los dueños
con sus gracias y sus risas.

De violetas un gran ramo
en su pecho prendió un día;
cuando ternura habrá en él
que se quedaron marchitas.

Para poderte rezar,
en el templo de tu amor
he levantado un altar.

Por soñar, yo soñé noche
que se incendiaban los cielos,
y que de amor, nuestras bocas,
te incendiaban en un boso.

DIEGO TERUEL.

Sección administrativa de primera enseñanza

Consejería

En cumplimiento de lo dispuesto en el Estatuto general del Magisterio de primera enseñanza, aprobado por Real decreto de 12 del actual y a lo ordenado por la Dirección general en su círculo de 18 del mismo se convoca, dando un plazo de diez días contados desde el siguiente al en que aparezca este anuncio, en el Boletín Oficial de la provincia, a todos los señores maestros y maestras que reunieren las condiciones que se indican, aspiren a desempeñar interinamente escuelas nacionales con el fin de formar la relación oportuna.

Para tomar parte en esta convocatoria, será preciso haber obtenido nombramiento interino anterior a la vigencia del Estatuto, o sea a la del 17 de los corrientes.

Las instancias se dirigirán al señor jefe de esta Sección, extendidas en papel de undécima clase y llevarán en su margen izquierdo, el número con el que figuran en las listas de interinos con derecho a escolar en propiedad. Los no comprendidos, acompañarán hoja de servicios, cerrada y fechada con la del día en que aparece inserta esta convocatoria.

Terminado el plazo que se señala, se hará la relación de aspirantes, dando preferencia a los de las listas ya mencionadas y por el orden en que las mismas están colocados; a continuación, los no incluidos y entre éstos, la mayor suma de servicios.

La Sección publicará en el «Boletín oficial» la relación de Maestros y de Maestras y conforme a la misma, irá acordando y extendiendo los nombramientos.

Se advierte, que la no aceptación de plaza, llevará consigo la pérdida del derecho a obtener Escuelas en propiedad por concurso de interinos; viéndose obligados todos los admitidos, a comu-

nícate su residencia, si cambiase después de presentar el expediente.

Teruel 28 de Abril de 1917.—El Jefe de la sección, Federico Calvo.

(Se nuestro servicio especial)

DESDE LONDRES

La cuestión arancelaria.—Perspectivas de la lucha económica.

La autorización otorgada al Gobierno del Reino Unido para gravar las importaciones de los tejidos ingleses, ha provocado un gran movimiento de protesta sobre todo en la región de Lancashire.

Con tal motivo han renacido vigorosamente las polémicas acerca de las nuevas tendencias de la política económica inglesa.

El país clásico del libre cambio parece orientarse cada día más claramente hacia el proteccionismo. Después de los acuerdos vagos, pero hasta significativos, de la primera conferencia económica celebrada por los aliados en París, ha venido el informe de la Comisión parlamentaria presidida por lord Balfour of Burleigh, en el cual como se recuerda, se recomienda el establecimiento de una tarifa preferencial para las colonias, tarifa que supone la transformación radical del régimen arancelario de Inglaterra.

En fin, el triunfo del programa de Chamberlain y de sus amigos los «tariff reformers».

Realmente no es extraño que estas tendencias se acosen ahora con vigor en el Reino Unido, puesto que antes de la guerra estuvieron ya a punto de prevalecer en la gran lucha electoral provocada por el célebre presupuesto de Lloyd George.

La campaña electoral giró entonces alrededor de la política económica, más que de la conducta de los toros, y sólo unos cuantos votos de mayoría obtuvo el partido liberal.

Hoy dentro del mismo partido liberal hay ya muchos convencidos de que es indispensable un instrumento que sirva para proteger al Imperio al mismo tiempo que para estrechar los lazos entre las varias partes del mismo. Este instrumento no puede ser otro que el arancel con doble tarifa.

La guerra ha transformado muchas convicciones que parecían inmóviles, y una de la perpetua conveniencia del libre cambio para Inglaterra. Pero el tránsito a un sistema proteccionista más o menos templado no podría realizarse sin tropezar con obstáculos de gran importancia.

El primero será el descontento de los propios países aliados. El proteccionismo es cualquier cosa menos un sistema de armonía entre los pueblos. Establecer Inglaterra una tarifa preferencial para las colonias es perjudicar gravemente a Bélgica y a Francia por lo pronto.

Sabido es que Bélgica envía a Inglaterra normalmente gran cantidad de frutas, legumbres, manteca, huevos, etcétera. Debe el momento en que el arancel inglés tenga una preferencia para el Canadá, la Australia y el sur de África, el mercado inglés no podrá subsistir para lo belgas.

Y lo mismo ocurrirá a Francia cuya exportación a Inglaterra, como se sabe, pesa normalmente de 1.500 millones de francos. La mayor parte de los alimen-

tos y materias primas que entran en esa cifra tendrán que pagar el peso a los productores de las colonias inglesas avenajadas por la tarifa arancelaria.

Ya los franceses percibidos de la amenaza que para ellos se encierra en las nuevas tendencias de la política económica inglesa, se han apresurado a hacer saber sus temores. Y entre las numerosas manifestaciones que en este sentido se han producido se destaca una declaración emitida de la «Asociación nacional de expansión económica» en la que no se dejado de invocar la lucha que ha creado la comunidad de fines y de ideas en esta lucha para persuadir a los ingleses de que no deben emprender derroteros que tanto perjudicarían los intereses franceses.

Claro está que estos argumentos sentimentales no han de ser muy decisivos después de la guerra y que Inglaterra a última hora hará lo que entienda conveniente al acantonamiento de su fuerza económica e internacional como lo ha hecho siempre la misma Francia y todos los demás estados; pero con todo lo que sea de los aliados no podrían menos de preocupar en el Reino Unido, y por lo menos, dilatarán la reforma y atenuarán su rancor.

Akers

Londres, Abril de 1917.

Como puede conseguirse
el ser "gentleman",

Todos saben la extrema importancia que dan los ingleses al calificativo de «gentleman».

El doctor Smythe ha estudiado veinte años el significado de la palabra y ha publicado también un libro para explicarlo, más según parece con, poco resultado. En realidad se trata de una cosa complicadísima, de un conjunto de virtudes y de facultades, las más distin-
dentes. Un antiguo poeta inglés dijo que Cristo representa el primer verdadero «gentleman» que existió: los doctos de la Universidad de Cambridge tradujeron con esta palabra la que designa el hombre ideal griego «el hermoso y bueno».

París por lo tanto que bastan cualidades éticas para merecer tal atributo convirtiéndose el príncipe consorte de la reina Victoria negó la calidad de «gentleman», nada menos que al ministro Peel, porque éste, al sentarse, acostumbraba a coger uno de los faldones de la levita y lo levantaba. Lord Lydney Smythe dijo que para crear un verdadero «gentleman» se necesita una selección de menos de tres generaciones, como para los caballos de carreras. Pero la última definición es ésta: una síntesis de ideal bondad y buen gusto instintivo; una convicción sana y natural de humildad, orgullo y dignidad; una manifestación de respeto para si y para los demás, llevada a efecto con espontaneidad; una bendición de ánimo que sin esfuerzo, se expresa con agrado... Como se vé no todos pueden ser «gentleman» por naturaleza y mucha menos, por medios artificiosos.

Pero es útil conocer que virtudes se necesitan para conseguir al menos alguna o valorarla si ya se posee.

CARÓN de todas clases encontrará el público en casa de JOAQUÍN CASTAN, San Andrés, 11.

CASA FUNDADA EN 1854

CHOCOLATIS
Indisputable superioridad en
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPICOAS

EL MEJOR**PURGANTE****AGUAS MINERALES NATURALES DE****CARABANA**

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas. Lealtad, 12.-MADRID

Depurativas**Antibiliosas****Antihépáticas****MAQUINARIA AGRÍCOLA**Felix Schlayer sucesor de Alberto Ahles y Comp.^aGrandes Almacenes en Teruel, Calle de Ainsas, 2
y Alcañices 12 accesorio

Máquinas segadoras, agavilladoras y atadoras DEERING, Trillo, «Torpedo», Aventadoras viento orizontal, hilo sisal piezas de recambio y todo lo concerniente al ramo.

Para informes **José Muñoz** San Juan 33-2.º TERUEL

Está plenamente demostrado

que los aceites de esta comarca

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION POR

MALAQUIAS MARCO.-CALATAYUD

Necesaria la exigencia en vuestras compras pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias, y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de otros aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo uso de los conservas de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite Virgen de irragón de esta casa no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidonillos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Algunos aceites de las mejores clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REDUCIDOS**EMPLEOS**

PARA

ESPAÑA & EXTRANJERO

Contables, administradores, escribientes, profesores, dependientes de comercio, chauffeurs, cajeros, porteros, ayudantes de Cámara, y oficios varios; Como asimismo toda clase de colocaciones para la mujer, profesoras, dependientas, modistas, amas de gobierno, señoras de compañía, camareras, cocineras, etc., etcétera se gestionan con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE

que ha colocado 2.097 personas en el primer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA

que ofrece absolutas garantías, y que envía en el acto, a quien lo solicite, todos los justificantes de los éxito obtenidos.

Dirigirse al Sr. Director. JACOMETREZO, 62, MADRID.

Tropón Palladión y Bizcochos de Carne


Alimento ideal a base de harina de carne y huesos, recomendado por los médicos a los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños

raquícticos y mal nutridos.

De venta en Teruel

Farmacia de D. Timoteo Bayo

Para más facilidad se venden también frascos a 4 pesetas

Folleto gratis a quien lo solicite.

URGENTE

Se compraría y pagaría bien un álbum de grabados de GOYA y grabados sueltos y libros.

Dirigirse: PEDRO VINDEL.

Zorrilla 13, MADRID

ANUARIO GENERAL DE INFORMACIÓN**F U I G**

Único en España de informes comerciales por CLAVE. Patenteado y registrada. Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes. Esta valiosa Obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio e industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sudamérica.

Oficina: CLAUDIO COELLO 66. MADRID.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8.—ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO SON:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento.

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.

En las imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista,

— DEVENGAN 2 1/2 POR 100 DE INTERÉS —

PRENTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con Armas, Socas Valores, con monedas de oro, sobre Resarcidos de imposiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN DE LETRAS y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos—Pago de cupones

Cartas de crédito-Informes comerciales

— Comisiones, etc., etc., —

Agendas Bailly-Bailliére para 1917.**Agenda de Bufete**

CONTIENE

Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, partidas, etc.

Cuatro ediciones económicas:
Madrid: 1,10, 1,65,
2,50 y 3,25 pesetas.
Provincias: 0,50 más.

Cuatro ediciones completas

Madrid: 2,25, 2,75,
3,25 y 4,25 pesetas.

Provincias: 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA

CONTIENE

Socios especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos, etc.

y suministros que se necesitan para llevar ordenadas y sencillas que se olviden las múltiples anotaciones en que se desarrolla la vida moderna.

Cuatro ediciones

completas

Madrid: 2,75, 3,25,

pesetas

Provincias: 0,50 más.

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

y

EL RETORNO

La alegría fué tan honda, que Ramón se creyó que la sofocaba. El corazón le tronaba en el pecho, y todas las gotitas de su sangre—desde aquella su pobre sangre que había derramado a chorros—se inflamaron con una gotita de calor.

Doña Amalia le contó:

—No, no, Ramón... Espero usted, porque he mandado que le hicieran un servidillo...

Doña Amalia era tan buena! Allí en aquella casa de los Larías, siempre habían tenido para Ramón más grandes con sus relaciones. En los días de mercado en la ciudad—porque yo lo sé bien—usted que por los alrededores de Següenza andan ahora unos ladrones...

Me hirieron de dos balazos... Cada día más flojo y más débil.

Doña Amalia le atajó:

—Ramón que el té se le enfria...

Y Fanny cogió la taza, y con sus manos, con sus mismas manos, con sus bellísimas manos, se la puso a Ramón entre los labios, y le obligó a saborear hasta la última gota. Y después, le aconsejó: hoy debe usted quedarse en Cangas. Sus padres no le esperan todavía y el camino no está bueno... Además, ha de saber usted que por los alrededores de Següenza andan ahora unos ladrones...

Pero Ramón respondió:

—Si total, llegaré a Següenza hacia las seis! Y conmigo, señorita, ¿quién cree usted que es va a meter conmigo?...

La señorita Fanny no insistió; pero juro lo quisiera Dios... —a ella le parecía que Ramón no iba a llegar a su casa. Aquella vida, que había sido más fuerte que un roble de Següenza, se arrastraba de milagro por un cuerpo exquisito y liviano, que había abrazado el sol de África y que habían desangrado dos heridos. La carne que antes fuera primavera llena de color, era guijarro miserable y roto, que por caridad debería deshacerse para siempre. La carne de Ramón había sido una presa, y no la dejaron libre hasta que no la estropearon, chuparon, aniquilaron; hasta que no sirvió para nada.

Ramón vió la fontana del lugar, llegó a la iglesia, metiéndose en el monte... la señorita Fanny le había dicho:

—No sé usted así... No se marche hoy...

Y doña Amalia:

—¡Pobre Ramón!... Y ahora, a reposarse, a comer bien, a ser el Ramón de antes...

El camino se empinaba, cada vez más estrecho y más difícil. Primero fué callejuela; després, senda, fangal; después, sendero encaramado en la lema, y después loma confusa, marcada por las patas del ganado en un abejadero resbaloso. La tarde dulcemente tibia, salpicaba su claridad bajales árboles, casi unidos, tupidos secamente. Ramón se detenía a respirar. Descansaba. El bosque estaba repleto de ojos y de frescuras.

Después abrióse otra vez la callejita que fangueaba, abancalada, pedregosa, Ramón se acordó de sus tiempos: era de nacido traidor; fatigaba mucho. Y Ramón sentía que el cansancio doblaba sus piernas débiles, y que la respiración se le sujetaba al pecho. Lo sintió de repente, en una vuelta. Tuvo que agarrarse a unos ramos. Fue como si le hierieran en las corvas...

Yo, señorita, estuve muy enfermo...

C. DE POLANDEN tem.

ra intención, porque se mira lo deleitable que se ofrecen, y raras veces se halla uno totalmente libre de su propio interés.

Ricardo recordó haber escrito estos mismos pensamientos en su diario; pero advirtió que allí estaban expresados de una manera más persuasiva y desenvuelta con mayor profanidad.

Leyó el título del libro, que era «La imitación de Cristo».

Tomó nota después en su cartera del título completo, y se puso a examinar la corona sonriendo. Ricardo no estaba exento de preocupaciones respecto a aquella manera de oración.

No dudando de que fuese Ángela la que había perdido aquellos objetos, creyó que debía restituírselos a su dueño. Bajó del monte leyendo continuamente en el libro.

Desde luego comprendió que «La imitación de Cristo» era un libro lleno de profundas y graves meditaciones, maravillantes de que aquella lectura pudiera agradar a una joven como Ángela.

Estaba persuadido de que todas las jóvenes que conocía, habrían rechazado desdiosadamente aquel libro, completamente opuesto a sus aficiones y deseos. Ángela, pues, debía ser muy diferente de las demás, porque a su semejanza se sintió él muy inclinado a conocerla más de cerca.

De allí a poco llegaba al umbral, y attraversaba los amplios patios que había delante de la cara de Siegwart. Miró, al pasar las dependencias de la administración, los inmensos graneros, el orden severo que en todas las cosas resplandecía, la limpia

Observó también los corpulentos tilos que daban sombra a

la casa, y cuyos troncos estaban protegidos por enrejados de hierro.

En la copa de estos árboles anidaba una numerosa familia de pájaros, empeñados en su momento en viva lucha, arrmando tanta algarabía como los señores del Parlamento de Francfort, de feliz memoria.

Tampoco dejó de reparar en el hermoso jardín, separado del patio por un muro bajo, coronado de bajas emparradas. Frank entró en el vestíbulo amplio y bien cuidado. Al ruido de sus pasos en el pavimento del vestíbulo, oyó los ladridos de un perro que estaba encerrado en una habitación, y a poco una vez varonil que decía:

—Ohito, Héctor!

Frank entró en una estancia espaciosa, elegantemente amueblada y adornada con multitud de flores en las ventanas. En el sofá había sentado un señor de edad madura, aunque no anciano, leyendo y fumando. Su vestido consistía en una bata sencilla, pantalón del mismo color y calzado fuerte, propio del campo. El semblante de este señor era de un aspecto sano y floriente, barba completa, rubia, ojos azules y perfil animado y simpático.

Al llegar Frank, dejó el periódico y el cigarrillo y salió al encuentro del desconocido.

—He encontrado estos objetos en el monte, al pie de la cruz—dijo Frank, después de hacer un saludo más cercano que asfable.—Habiendo visto allí cerca a vuestra hija, supongo que le pertenecen y me ha creído obligado a tráserlos.

—En efecto, son de mi hija—respondió el señor Siegwart,

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni
Calle de Mendizábal, 26 pral. BARCELONA

—Madre, soy yo... Ramón...

—Ah, qué alegría...

Así murió Ramón.

C. CABAL.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Paulino.

Catedral.—La Misa Cantada a las nueve y media.

Santa Teresa.—A las diez Misa Cantada en honor del Patrocinio de San José y a las siete y media de la misa de Comunión y por la tarde el ejercicio de la Novena a las seis terminando con la bendición del Santísimo.

En San Juan como último Domingo del mes de las cuarenta horas habrá procesión claustral y bendición del Santísimo.

Misas a hora fija.—A las cinco y media en San Pedro, y la Merced. A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santiago y Santa Clara. A las Ocho y media en Santa Teresita y San Miguel. A las nueve en la Catedral y el Salvador Diez, la conventual en los roquizaos de San Andrés y Santiago. A las once el Salvador y San Juan. Once y media en la Catedral. Y a las doce en San Pedro y San Martín.

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Carneros	22
Ovejas	0
Corderos	13
Cabritos	6
Terneras	3
Machos Cabritos	0
Vacas	0
Cerdos	0

MAXIMO MIGUEL

RIBERA DEL GUADALquivir
Compra y venta de valores
del Estado y Municipios
Intervención en operaciones del Banco
España y otros establecimientos
de crédito.

Tempado núm. 11, pral. TERUEL.

COTIZACIÓN DE AYER

FONROS PÚBLICOS	Pesetas
Deuda perpetua 4 por ciento: el contado	73 95
> > > fin de mes.	00 00
> > > fin próximo	00 00
Deuda Amortizable 5 por 100 a contado	93 50
> > > >	85 50
Exterior > > >	83 25
Obligaciones del Tesoro 1475 por 100	103 40

Acciones

Banco de España	451 50
Id. Hispano Americano	139 00
Id. Hipotecario de España	100 00
Id. Español de Crédito	00 00
Id. Español del Niño de la Plata	231 00
Compañía Arrendataria d. Tabacos	280 00

Cambios

París cheque	80 45
Londres cheque	21 85

Papel de envolver

En la Administración de "El Mercantil," se vende papel para envolver.

A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIA

Alta 6, primera

MADRID

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Da venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, donde desde se remiten folletos a quien los pida.

NOTICIAS

De la Diputación

Con asistencia de los Sres. Matutano Mata y Gómez Izquierdo, presidente, se reunió ayer la Comisión provincial. Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedar enterada y dar cuenta a la Diputación de la instancia del médico forense D. Vicente Muñoz de dar gratis a los pobres el tratamiento antirrábico.

Aprobar las relaciones de las cantidades satisfechas a las madrinas que lactan acogidos de la Beneficencia.

Autorizar a D. Mercial Lagoña, como contratista de la carne de cerdo de la Casa de Beneficencia, para que sustituya por valores del Estado el depósito definitivo que tiene en esta Diputación.

Quedar enterada con sentimiento del fallecimiento del celador segundo de esta Beneficencia D. Eusebio Pérez y conceder a la viuda tres mensualidades.

Autorizar el premijamiento de la niña María, de 7 años, a favor de D. María Trigo Martín, de Teruel.

Y pedir varios documentos a los respectivos pueblos para informar unos expedientes.

Del Ayuntamiento

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria, si asiste número suficiente de señores ediles.

Los asuntos que figuran en la orden del día son los siguientes:

Documentos de Contaduría.

Alzas y bajadas en los padrones de los impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Fomento autorizando a D. Alberto Alcalá para reparaciones en la casa número 34 de la calle Mayor.

Despacho de oficio.

El Gobernador

Esta mañana ha regresado de Huesca, donde le llevó el triste motivo del fallecimiento de su señor padre, el gobernador D. Félix Martínez Lacuesta, quien quedó encargado del mando de la provincia y cesando por lo tanto el secretario Sr. Escrivé que lo venía desempeñando.

Riveteramos al Sr. Lacuesta el testimonio más sincero de nuestro pesar.

Viajeros

Ayer llegó de Valencia el diputado provincial D. Alfonso Matutano.

—Salió para Madrid ayer en el correo y luego regresará a su pueblo, Samper de Calanda, nuestro amigo D. Jerónimo Gargallo.

De Policía

Los agentes de vigilancia detuvieron anoche al individuo Juan José Martín (a) Lazarillo, porque su estado de embriaguez produjo un escándalo público, habiendo pasado el parte al señor gobernador, quien le ha impuesto una multa de 50 pesetas.

De la Audiencia

Esta mañana se ha visto en la Audiencia la causa procedente del Juzgado de Albarracín, seguida contra Manuel Gómez, por atentado; haciendo quedado concluida para sentencia.

nombrado en sustitución del Sr. Aznar, que fué ascendido a Huesca.

—Cesó, por renuncia, en este Delegación de Hacienda, el aspirante D. Jerónimo Gargallo.

La Dirección general de propiedades e Impuestos señala al Ayuntamiento de Alba por consumos la cantidad de 2.789 70 pesetas y por alcohol: 410 25, resultando una baja de 126 75 pesetas.

Conferencias pedagógico-sociales

Mañana 29 a las diez de su mañana, tendrán lugar en la Escuela Graduada de niñas las conferencias que había anunciadas en la Normal por ser más amplios los locales.

Se solicita la asistencia a los alumnos de ambas Normales, a sus dignos profesores, a los alumnos del Instituto, al Claustro de profesores de dicho Centro y a cuantas personalidades quieran honrarnos con su asistencia.

SUCESOS

De quintas

Para el lunes están citados al juicio de revisión y excepción pertenecientes a la Caja provincial de Teruel, los pueblos de Jabaloyas, Jorcas, Lagueruela, Lanzuela, Lechago, Libros, Llindón, Linares de Mora, Luco de Jiloca y Manzanera.

Los Antenianos

Mañana a las cinco de la tarde, Los Antenianos, representarán en su teatro una comedia en un acto y varios cuadros de cine, función que promete estar tan concurrida como es costumbre.

Fieles

El ingreso total por Consumos habido en los fieles de la capital en el día de hoy, ha sido de 304 04 pesetas.

En igual día del pasado año, 351 45, Diferencia en menos, 47 14.

TUBERCULOSOS.—El único remedio que la ciencia aconseja **Gatas Hanianas** adoptadas en los principales dispensarios antituberculosos de España. 4 ptas. frasco. **Timoteo Bayo y Fernández.**

De la Guardia civil

El capitán de la Guardia civil de esta Comandancia D. Felipe Castro Cortés, ha sido destinado a la de Orense. Y el capitán afecto a la plaza mayor del 14 tercio D. José Juncosa Recio, ha sido destinado a esta Comandancia.

Hacienda

Hoy ha tomado posesión de su destino en esta Intervención de Hacienda el funcionario D. Emilio Fernández García,

LIBROS Y REVISTAS

BLANCO Y NEGRO

El número de la presente semana de esta popular revista es un alarde de amenidad y buen gusto desde la primera página a la última. Contiene planas en color de Lezcano Sidro, Regidor, Muñoz Lucena y Alberti; cuentos ilustrados por Méndez Bringa y Logorri; dibujos y caricaturas de Sileno, Dhoy, Tovar, Marín, Manchón Tito y Gascón, y artículos y poesías de Curro Vargas, Fernández Flórez, Castro, Antón del Olmet, Metz, Cuenca, Gabaldón, Cadena, Melitón González, Cotés, Flores García, Nervo, Castell, Linares Rivas, Pérez Capo y Condesa d' Armonville. Contiene además variadas e interesantes informaciones fotográficas, todas muy notables.

Blanco y Negro se vende los domingos en toda España.

DEL TELEGRFO

Las señadurias

Con el fallecimiento del señor López Mora son seis las señadurias vitalicias vacantes y es probable que la semana próxima se provean aquellos puestos.

En honor de Francos

Ha sido obsequiado con un banquete el nuevo ministro de Instrucción pública señor Francos Rodríguez por sus amigos políticos de Alcalá.

Incautación de trigo

En Jerez, el Ayuntamiento, se ha incautado de trigo, por la carestía de la harina.

Obreros sin trabajo recorrieron las calles en manifestación, y frente a la Casa de la Ciudad, reclamaron pan y trabajo.

Gobernadores

Parece que dentro de poco habrá una combinación de gobernadores, que alcanzará quince, siendo admitidas las dimisiones de algunos gobernadores que la han presentado.

Per las naciones aliadas

Ya hace gestiones el organismo encargado de celebrar un homenaje de simpatía a las naciones aliadas.

Tomarán parte en el acto los señores Melquiades Alvarez y Leroux,

Preténdese dar gran importancia al acto.

La guerra europea

Del oficial alemán

Ha aumentado la lucha en el campo de batalla de Arras.

Al Sur de Scarpe, los ingleses atacaron a lo largo de la carretera de Arras-Cambrai, y los rechazamos, sufriendo grandes pérdidas al enemigo.

A lo largo del Aisne y en la Champagne, va adquiriendo mayor violencia la lucha de la artillería. A raíz de los combates de Infantería en el camino de los Danas, logramos ganar terreno y apoderarnos de cierto número de prisioneros.

Macedonia:

Al Suroeste del lago Doiran, los ingleses prosiguieron ayer en su actividad agresiva sin haber logrado éxito alguno.

Frente Occidental:

El enemigo perdió once aparatos y dos globos cautivos. El teniente Wolff quedó vencedor en la lucha aérea por 22 veces.

Una de nuestras escuadrillas aviatorias derribó el 25 entre Vardar y lago de Doiran dos aparatos ingleses.

Otro parte oficial añade que en el frente de Arras hay intenso fuego en algunos sectores.

Comentarios

La prensa austriaca al comentar extensamente la batalla gigantesca que se está librando en el frente Occidental se expresa en la firme convicción que el frente alemán en Occidente, a pesar de la gran superioridad numérica y material del enemigo, y no obstante la ayuda de los Estados Unidos, quedará inquebrantable.

Vapores hundidos

Un comunicado oficial alemán dice que últimamente han sido hundidos en el Mediterráneo diez vapores y seis veleros. En total unas 55000 toneladas.

La mayoría de los vapores iban armados.

Del oficial inglés

El enemigo dió sin éxito, un pequeño ataque contra nuestra posición, cerca de Fayel, al Noroeste de San Quintín.

Sus tropas fueron rechazadas con pérdida dejando en nuestro poder cierto número de prisioneros.

Hemos tomado los arrabales de Hargicourt.

El enemigo huyó apresuradamente abandonando fusiles y equipo.

Hemos llevado a cabo con éxito una operación local aérea del camino de Arras a Cambrai, y otra entre Roeux y Gravelle.

En ambos puntos hemos tomado importantes posiciones enemigas.

Un destacamento alemán que intentaba un *reid* al Noroeste de Lens, fué cogido por el fuego de nuestras ametralladoras.

Ganar y no perder

Londres.—Lloyd George ha declarado que desde el mes de Junio último los ingleses no han perdido ni un solo cañón, y en cambio se han apoderado de 400 cañones enemigos.

cesaba de vez en cuando, de levantar del libro los ojos, quedando abstraído en los anteriores pensamientos.

A la mañana siguiente fué Ricardo a la misma hora a la plazoleta donde estaba la cruz.

El niño Jesús tenía en la mano un ramito nuevo de las mismas florecillas azules y la imagen de la Virgen una nueva guirnalda de rosas.

En la grada superior había un librito forrado con terciopelo azul, con broches de plata. Ricardo tomó el libro, bajo el cual descubrió un rosario, cuyos granos eran de una materia desconocida para él, los cuales terminaban con una cruz de oro.

El último capítulo que había leído estaba señalado con un registro de seda, y decía de esta suerte:

«Hijo, no fies en tus afectos, que lo que ahora es presto se te mudará.

»Mientras vivieres estás sujetos a mudanzas, aunque no quisieras, porque ahora te hallarás alegre, ahora triste; ahora orgulloso, ahora turbado; ahora devoto, ahora indevote; ya cansado, ya perezoso; ahora pesado, ahora ligero.

»Mas sobre éstas mudanzas está el sabio bien instruido en el espíritu, no mirando lo que siente en sí, ni de qué parte sopla el viento de la mudanza, sino que toda la intención de su espíritu se encamina y ayuda al debido y de seado fin.

»Porque así podrá él mismo quedar sin lesión en los varios accidentes de la vida, enderezando a mí sin cesar la mira de su sencilla intención. Cuanto más pura fuere, tanto estará más constante entre las diversas tempestades.

»Pero en muchas cosas se obscurecen los ojos de la p